

Queremos que la masa se eleve; queremos que la igualdad penetre en la vida de los hombres, que no sean hermanos de nombre, iguales en fórmulas, sino que sean verdaderamente asociados y colaboradores en la vida humana, en el trabajo, en la costumbre de pensar, en la alegría del corazón, en la nobleza del alma y en la ampliación de los horizontes de justicia, de luz y de esperanza.-Jaurés.

Organo de la Federación Provincial de Agrupaciones Socialistas, defensor de las Organizaciones obreras de la U. G. de T.

AÑO I

Trimestre . . . 1'50 ptas.  
Número suelto . . . 10 cénts.

PUBLICACIÓN SEMANAL  
Sábado 2 de Septiembre de 1933

Redacción y Administración:  
CASA DEL PUEBLO

NÚM. 11

## TEMAS DE ACTUALIDAD

No podemos permanecer ajenos a la polémica entablada entre el titulado diario republicano «La Voz» de Córdoba, y un grupo de camaradas nuestros.

La actitud del citado periódico, desde luego no sorprende ya a nadie. El Partido Radical, viéndose en la picota por la «buena» administración de sus representantes en el Municipio, hace grandes esfuerzos, adoptando la táctica del vencido; arrojar paletadas de cieno a los compañeros Medina, Cantero y Vázquez. No creemos sea ese el mejor camino de aclarar lo que haya de cierto en las famosas cuentas de las Colonias Escolares y de las otras, también famosas, de la Junta de Protección a la Infancia. Un partido político no debe de emplear el insulto y la calumnia contra honorables ciudadanos, porque estos, desde sus respectivos puestos, hagan la labor de crítica que, como representantes e informadores del pueblo les corresponde. «La Voz», debió ser ella, la primera en plantear con claridad estos negocios de sus afiliados. Por el contrario, el día anterior a la sesión Municipal en que había de examinarse las citadas cuentas, anunció pomposamente, que estarían tranquilos, pues las cuentas se presentarían cumplidamente. Llegó el momento y patinaron. No hubo posibilidad de oscurecer un asunto que el pueblo deseaba conocer a fondo. Todas las minorías del Concejo trabajaron por el esclarecimiento, excepto, desde luego, los radicales, a cuyos representantes de la Comisión depuradora, hubieron de declararles incompatibles.

La labor administrativa del Partido Radical, es conocida por todos sobradamente; en los Municipios de Barcelona primero, después en Valencia, de cuyo Municipio han tenido que abandonar su puesto los representantes de las minorías de oposición, ante los escándalos administrativos; y para no dejar en mal lugar a sus compañeros de las otras provincias, hicieron aquí grandes esfuerzos para conseguir igualarlos en estas artes, y nosotros creemos que los discípulos han salido algo aventajadillos.

Una vez más, hacemos la labor de crítica que corresponde a los malos administradores, a esos que se titulan republicanos, para obtener prevendas de la República, traicionándola en feos y escandalosos negocios. No precisamos como «La Voz», ofender, como ha hecho recientemente, a familiares honrados de nuestros compañeros; esto también de calumniar e insultar, como lo de administrar alegremente, es exclusiva de los radicales.

Rogamos a nuestros corresponsales y colaboradores, procuren reducir sus escritos lo más posible, al objeto de dar la máxima información en el mínimo espacio.

## LABOR Y "COLABOR"

# APOLITICISMO

por MATILDE DE LA TORRE

Henos de nuevo en efecto, en la Casa del Pueblo.

La sociedad humana sigue su camino. No vayamos a figurarnos, como los que sufren una desgracia grande, que el mundo se va a detener porque nosotros no comamos.

No. El mundo seguirá su marcha. Cada día nuevos inventos. Nuevas necesidades. Nuevos amanezcos de la Ciencia omnipotente. Más riqueza acumulada. Más población. Más conflictos...

Pero las leyes inmutables. Todo habrá cambiado, menos la condición del obrero. Porque tampoco habrá cambiado, la condición del patrono. El espíritu capitalista es inmutable; permanece ahora como estuvo en tiempos de Cambises, rey de Persia o en los tiempos de Abraham, que poseía esclavos y carneros en confuso montón.

El Socialismo universal va su camino y también el español. Y vamos a figurarnos que la orientación general es ese «apoliticismo» místico, rayano en el renunciamiento. No queremos política. La declaramos tabú y se la entregamos a los capitalistas que desde luego no la harán ascos.

Peró atención. Para ser «apolíticos» hay dos maneras: Una la de abstenerse en absoluto del derecho político vigente: No votar en las urnas jamás. Otra: la de ejercitar el derecho del voto, pero renunciar al gobierno político.

En el primer caso sucederá lo que le sucede hoy a los Sindicatos Unidos: Que estaremos desamparados del Poder; sin medios de hacernos oír como no sea por la voz de la dinamita. Sin representantes nuestros en Cortes, nuestros derechos, no tendrán más medio de acción que la calle: Por consecuencia los palos, los tiros, las prisiones, el hospital y el cementerio. Y a fe que cuando lleguemos a él descansaremos siquiera. Las leyes, que son las que disponen de la fuerza pública, estarán de hecho y de dere-

cho en manos de los políticos que, no siendo nosotros, serán claro es, los capitalistas.

Yo no estoy lejos de admitir que ese sistema de lucha no fuera el mejor si todos los «apolíticos» fueran unos valientes, capaces de hacer, en una de esas revueltas, la Revolución Social. Pero ya sabemos cómo la desgracia aclara las filas luchadoras; cómo el dinero triunfante gana las voluntades... ¡Para qué hablar más de cosas tristes! Únicamente la existencia de una educación cívica formidable podría mantener la cohesión, la disciplina y el valor aunados en las falanges atropelladas de los trabajadores. Y para eso se necesita, por lo menos... tiempo.

Supongamos la otra táctica: La de luchar en las urnas, «pero» renunciar en seguida al uso del Poder, a la colaboración en el Poder.

Pues es lo mismo que si en una familia, se pusiera mucho cuidado en encender el fuego en la cocina, se condimentara muy bien el puchero y una vez, con hartos cuidados, cocido y a punto, se le cogiera y se le tirara por la ventana. La nativa ridiculez de esta táctica me impide seguir examinándola. «Esto, Inés, ello se critica solo».

Claro es que se salvaría un penacho fantástico: el de decir: «O todo o nada; que me den el Estado entero y verdadero para que yo me encaramé en él».

Peró aquí volvemos a lo de la lucha sindical. El Estado no es una naranja ni un avestruz. Es una abstracción formada por multitud de concreciones asociadas. No es un mapa sino un país auténtico, con montañas y barrancos que es preciso conquistar uno a uno, a fuerza de pasos, zapatos y fatigas. El Estado, en fin, no es cosa tangible ni en la parte ni en el todo. Es conglomerado que evoluciona en procesos parciales, sutiles, que alteran unas de sus facetas sin

cambiar la contextura del total. Masa que fermenta merced a sustancias que van introduciéndose a su composición poco a poco y hoy es una Constitución, mañana es una nueva ley del Trabajo, al otro día es un impuesto nuevo... Elementos químicos que, a manera de diastases, van haciendo la digestión de los alimentos fuertes que suministra el progreso y que no ha de ser ciertamente la burguesía gubernamental la que se los proporcione al cuerpo social proletario. No; la burguesía ha demostrado en el curso de centenares de siglos que prefiere morir de indigestión antes que abrir a su plétora el caudal de Derecho Societario. Antes va a la exacerbación de la tiranía, a los «fascismos», a los patriotismos... y a todas las catástrofes sociales necesarias para la descongestión de su riqueza excesiva. Esta verdad está avalada por la experiencia histórica y parece inútil hacerse ilusiones sobre el futuro.

Muchos respetos merecen esos ilustres socialistas que actualmente claman por la retirada al Aventino de las Casas del Pueblo. Pero piensen que el Aventino, con todas las masas protestantes que albergó no logró ni una sola ley libertadora en Roma. El pueblo se retiraba y si lograba hacer ceder momentáneamente al Poder, no logró mejorar en nada su condición social, que fué hasta el medioevo la esclavitud auténtica. Los montes son buenos para los bandidos, las partidas carlistas y los ciervos. Pero las luchas sociales, si han de ser victorias en Derecho, se ganan cara a cara y mano a mano con los Poderes públicos. En las urnas electorales, en el Parlamento y en los Ministerios... Al monte va la fuerza pública, siempre del brazo de las leyes, a buscarnos y desalojarnos a balazos. Más el Parlamento va a rendirnos homenaje.

Que no es lo mismo hacer la ley que sufrirla.

## NOTAS CAMPESINAS

### Sobre los incendios de estos días

Desde hace varios días, vienen repitiéndose con lamentable frecuencia, incendios en fincas rústicas enclavadas en distintos términos municipales de nuestra provincia, dándose el caso extraño y sintomático, de que la mayoría de las fincas elegidas por los incendiarios, son aquellas que próximamente van a ser ocupadas por el Instituto de Reforma Agraria por hallarse comprendidas en los preceptos de la ley.

Se ha efectuado la recolección

de cereales en la provincia sin que se hayan registrado en el momento de más gravedad hechos de tan criminal naturaleza, excepto los casos no intencionados que todos los años se producen en esta época; pero es el caso, que cuando no existe el perjuicio de destruir una cosecha de cereal y solamente se consigue con tales incendios el restar a las explotaciones agrícolas de elementos indispensables para su sostenimiento ulterior, se desarrolla un plan de incendios con la pre-

tensión de perjudicar más a los futuros asentados que a los actuales arrendatarios.

Desearíamos que se descubriera el enigma existente acerca de estos actos terroristas, y que la opinión pública pudiera conocer los manejos de una docena de criminales, antipatriotas, que les importa poco hundir a una Región en la miseria con tal de dar satisfacción a su despecho.

Estamos acostumbrados a las bajas maniobras de la reacción

## Federación Provincial de Agrupaciones Socialistas de Córdoba

Por la presente, se recuerda a las organizaciones federadas, la obligación en que se encuentran de votar para Vocales del Tribunal de Garantías a los compañeros,

**Manuel Martínez Pedroso**  
Vocal efectivo.

**Benito Luna Anorias**  
Vocal suplente.

Por lo que rogamos a nuestros Concejales que mañana día 3 de Septiembre, cumplan con sus deberes votando la candidatura acordada para esta región.

Córdoba 25 Agosto 1933.—El Presidente, Francisco Azorin; El Secretario, Manuel Castro.

para combatir al régimen republicano. Siempre que éste ha estado embargado en llevar a la práctica alguna de las reformas que la masa sana del país reclamaba, y, que por lo tanto, tenía que lastimar injustos privilegios de castas incompatibles con la esencia de este régimen. Hemos presenciado la bárbara agresión de la reacción para impedir la realización de todo aquello que, aunque beneficiaba al país, perjudicaba sus abusivos privilegios. Por eso no descartamos la posibilidad de que lo que presentamos sea una nueva modalidad de la general ofensiva que contra la Reforma Agraria se viene desarrollando, para lo cual no es tarea difícil el encontrar unos cuantos sujetos a sueldo, que entren en la provincia como país conquistado, sembrando la alarma en el preciso momento en que se da principio a la expropiación de las fincas que pertenecieron a la ex-grandeza para dedicarlas a asentamientos colectivos o individuales de obreros campesinos.

No podrá reprocharse a los verdaderos autores de estos hechos de inoportunos para escoger el momento en que pueda ser más fácil conseguir su finalidad, pues en estos momentos la clase trabajadora campesina, atraviesa por una crisis de trabajo que la tiene sumida en la más espantosa miseria; por lo cual no es difícil, poseyendo buena dosis de habilidad jesuítica, el pretender imputar estos hechos criminales a los campesinos; pregonando a los cuatro vientos que Andalucía se encuentra en una situación anárquica; que no existe respeto a la propiedad ni a las personas y que por lo tanto, hace falta fuerza pública para que ésta restablezca la normalidad. Todo el mundo sabe que en Andalucía no existe otro problema que el hambre que vienen soportando los campesinos, que esperan impacientes que se le entreguen a la mayor brevedad esas fincas, que unos criminales pretenden destruir con el fuego antes de que le sean entregadas a los obreros.

Los únicos anarquistas de Andalucía son los ferratenientes reaccionarios, que adrede fomentan el paro para crear dificultades al Gobierno, negándose terminantemente al cumplimiento de la legislación social. Manuel Sánchez



# INFORMACION PROVINCIAL

De nuestros correspondientes).

## Bélmez

### En honor del camarada Sánchez

El día 19 del pasado y en el Salón Victoria de ésta, se celebró una verbena en honor del compañero Sánchez, viéndose concurrida y dándole nota de color y simpatía las muchachas de la Juventud Socialista.

Con este acto se demostró una vez más las simpatías con que el homenajeado cuenta en el pueblo, celebrándose esta simpática fiesta a pesar de los manejos, de no sé quién, que con objeto de restar concurrencia, propalaron a los cuatro vientos que se había suspendido la verbena. ¡La gana!

Nuestra felicitación a los organizadores del acto y nuestra adhesión al compañero Sánchez, que sabe nos tiene siempre a su lado.

### Más sobre el proceso del Alcalde.

Está visto que en esta República que por sufragio popular traímos el glorioso 14 de abril, somos los que verdaderamente ayudamos a traerla, quiénes suframos las consecuencias de los advenedizos que automáticamente y sin saber por qué escalaron los puestos estratégicos, para desde ellos seguir haciendo su voluntad como en los buenos tiempos de la Monarquía. Inútil es que un pueblo demuestre de forma enérgica su indignación por lo que se considera una injusticia. Inútil que la clase trabajadora se muestre indignada ante un atropello como el cometido en la personalidad de un representante suyo y por ella escogido como lo es el alcalde socialista de Bélmez, camarada Sánchez.

Sabido es por todo el pueblo el motivo de este procesamiento, como igualmente se sabe que una confabulación de caciques está dispuesta a dar su dinero para que este camarada, fiel cumplidor de lo que el pueblo le encomendó, quede inutilizado. Conocido es también que el pueblo de Bélmez como un solo hombre se levantó declarando la huelga general de veinticuatro horas para protestar de este atropello, como igualmente se conoce que a todas las autoridades se ha pedido, por las organizaciones obreras, la rápida solución de este proceso. Pero no se les ha hecho caso; el proceso está durmiendo el sueño de los justos a pesar del tiempo transcurrido y de la petición del pueblo. No se ha hecho aún nada sobre él y nuestro camarada así como el pueblo que unánimemente pidió su reposición, esperan tranquilamente y con gran paciencia a que este proceso salga del largo en que está sumido.

Autoridades a quien compete este asunto: ¿No dice nada el clamor

unánime de un pueblo? ¿No es tiempo de que se haya resuelto este procesamiento? ¿Hasta cuando? Ustedes tienen la palabra.—C.

## Palma del Río

Cumplimos un deber como hombres que trabajamos por la implantación del régimen republicano, trayendo a las columnas de CÓRDOBA OBRERA dos hechos de gran importancia y para que las autoridades correspondientes tomen las medidas oportunas.

Don Félix Moreno Ardanuy, posee en este pueblo unos 40.000 pies de olivo y desde el 11 de Abril de 1931, no realiza labor alguna. Bastantes veces por la Comisión de Policía Rural se le formularon expedientes, los cuales duermen el sueño de los justos en la Sección Agronómica de la provincia. ¿Hasta cuando, señor Merino?

Otro hecho de igual importancia, es el que don José Moreno deje producirse 2.000 fanegas de aceitunas sin molerlas, alegando que no posee depósitos para almacenarlas. Por lo visto, estos señores que leen las noticias de los capitalistas americanos quieren imitarles, y con ello, como son monárquicos rencorosos, hacer daño a la economía y al régimen.

Las autoridades competentes deben tomar cartas en este asunto, pues la sufrida clase trabajadora de esta localidad, está ya cansada de aguantar la tiranía de estos personajes monarquizantes.—C.

## Obejo

El famoso alcalde radical-monárquico que aquí padecemos, tiene manía persecutoria contra los socialistas. No deja día que no realice algún mal manejo contra nuestros camaradas. Cree con esto, va a terminar con los hombres que pertenecemos al Socialismo. ¡Pobre hombre! Tenemos preparada una gran escoba y tan pronto se realice una inspección verá a donde va a ir. A la... calle.—C.

## Iznájar

Existe cada día más indignación por no haberse nombrado ya el delegado que nuestros compañeros de la minoría socialista en el Ayuntamiento tienen solicitado. Tenemos grandes deseos de que salgan las cuentas del Concejo municipal, para que el pueblo vea que estos republicanos quieren por sus actuaciones hacer buenos a los monárquicos.

El señor Gobernador no sabemos qué trámites tiene que realizar para enviar este delegado habiéndosele solicitado mediante denuncias concretas. ¿Seguimos todavía en los buenos tiempos que se impedía la fiscalización de los organismos por interceder los mentores de los partidos respectivos? Si así fuera, nosotros tomaremos las medidas conducentes a esclarecer las dichas cuentas. No queremos más que las cuentas claras.—C.

## UN RATO A PERROS

Este año, señores, —como el anterior— no llegará el frío hasta que el calor se haya retirado para no volver. Y si alguien lo duda... vivir para ver.

Pero, si ocurriera que me equivocara y, antes de lo dicho el frío llegara, créame usted, yo lo sentiría, pues ¡menudo lío se nos armaría!

Porque en cuanto entrara y el calor lo viera, igual que a nosotros a él lo derretiera, y una vez licuado ¿qué sucedería? Ni pensarlo quiero. ¡Pobre Andalucía!

Si sólo unos meses manda este sicario, y casi salimos a tueste diario; si cae todo el año bajo su gobierno, será preferible largarse al infierno.

Aunque, a buen seguro, que sí, como antaño, le cede su puesto al frío en hoguero, éste, con sus vientos, rocíos y escarchas, sus nieves e hielos, forzará sus marchas por Andalucía, para apoderarse de los que el calor no pueda llevarse.

De suerte que, el uno nos tiene tostados; nos tomará el otro y dejará helados.

Pero... ¡que no aguanten más a ningún tío!

A sable o pistola yo los desafío; que a mí, estos valientes, —¡juro por mi abuela!...— ni el uno me frie, ni el otro me hiela.

## La Victoria

Ha sido inscripto en el Registro civil Juan J. Baena, hijo de nuestro camarada Manuel Baena e Isabel Gómez.

Con el nombre de Libertad se inscribió en el Registro civil una hija de nuestros camaradas Pedro Rincón y Concepción Díaz.

Como se vé, de este pueblo se ha desterrado la costumbre de remojar por los curas trabucaires los hijos de los socialistas. Todos se encuentran en perfecto estado de salud y deseamos cunda el ejemplo.—C.

## Alcolea

Un compañero nuestro, el camarada Monroy, ha sido agredido por un anarco-sindicalista. No nos extraña la actitud de estos valientes revolucionarios que diariamente se ofrecen a la burguesía y tienen la «valentía» de agredir a trabajadores y explotados como ellos. Esta táctica infame nos hace suponer que esta labor no es desinteresada. Siguen del brazo de radicales y monárquicos, para combatir al Socialismo. Triste trabajo, por encima de todo triunfaremos.—C.

**Imp. "La Ibérica"**  
Duque Hornachuelos, 12 dp. - Telf. 1754  
**CÓRDOBA**

## Bujalance

Al pequeño grupo de camaradas que en Bujalance mantiene viva la fe en el ideal.

En los pueblos de predominio extremista, utópico y absurdamente mesiánico, vive a sus anchas, tranquila y confiada, la pintoresca fauna burguesa: el cavernícola cerril, aferrado a sus viejas ideas de supremacía y privilegios; el ondulado pollo maurista, cazador de chicas con buena dote; el republicano «histórico» de... ayer; el hombre ponderado, neutral, que no se mete en nada pero que se aprovecha de todo...

A estos, no les inquieta la vecindad del obrerismo extremista, saben por larga experiencia, que no han de perturbar su laboriosa digestión. Los terribles revolucionarios, contrarios a toda acción socializante de las leyes, detractores sistemáticos de la República, tienen suficientemente demostrada su capacidad de aguante para el ayuno. La burguesía pueblerina y el obrerismo extremista viven de acuerdo, no se contradicen, unos y otros vienen a coincidir en un punto: aquel de censurar, insultar e injuriar a los socialistas.

Ya es valor, camaradas, este de llamarse socialista en un medio tan negado y contrario a nuestros ideales. Se alienta, con el permiso de extremistas blancos y rojos, sintiendo a todas horas sobre nuestras cabezas la amenaza de una pulverización fulminante. Claro es, que procuran cobrarse en nuestras personas todo el rencor, todo el odio que hacia nuestro partido sienten, personifican en nosotros la rabia acumulada en su espíritu por la gestión de nuestros camaradas en el Gobierno de la República.

Los ricos viven tranquilos en estos pueblos. Al frente de la administración pública local, los republicanos, que muy limitados de aspiraciones, se conforman con mantener sus puestos en los Ayuntamientos. Los obreros carecen de trabajo, más esperanzados en la lectura de sus periódicos que les hablan del rápido crecimiento de sus cuadros sindicales y en el triunfo inmediato de la revolución, aguardan confiados el momento que los ponga en posesión de las señoriales mansiones de sus amos, alagadora promesa de goces y haruras sin cuento.

¿Legislación obrera? ¿Reivindicaciones morales? ¿Leyes amparadoras de sus derechos?... Nada, todo eso nada. Lios, mentiras, engaños del Gobierno, en que hay metidos tres ministros socialistas, únicos culpables de cuanto malo ocurre en España.

Y así un día y otro día, en este ambiente de incompreensión y odio, rodeados de enemigos, han de luchar denodadamente los pequeños avanzados marxistas por mantener enhiesta la roja bandera del Socialismo.

¡Camaradas, salud!—José Fernández.

## Luque

El día 27 hemos celebrado un acto de propaganda socialista en el cual tomaron parte los compañeros Luque, Valera, Serrano y Benito Cordobés. Todos trataron de la importancia de la organización sindical orientada por el Socialismo. La concurrencia fué numerosa y aplaudió calurosamente a todos los oradores.—C.

## Pedroche

En este pueblo no hay ley. Así es como queda dicho. El alcalde radical-upelista-monárquico impide que demos un acto de propaganda de Cooperativas. Se hacen gestiones cerca del gobernador y esta autoridad dice también no puede intervenir por ser autonomía del alcalde, y más habiendo informado que de celebrarse puede ocurrir algo grave. ¿Sabéis cual es la gravedad? Que los trabajadores cada día siguen con más cariño la trayectoria socialista y esto al hombre le desagrada. No culpamos de esto a este desgraciado monterilla. Lo grave del caso, es que advertida la primera autoridad de la provincia del hecho se escude en la autonomía. Señor gobernador, la propaganda que ni la dictadura impidió, en régimen republicano, un radical y con la aquiescencia de su autoridad niega el permiso. ¡Trabajadores hay que prepararse! La burguesía llámase como quiera todos son iguales. Tenemos que aplastarlos, y para ello precisamos que todos luchemos con energía por el Socialismo.—C.

Camarada: Remite seguidamente el importe de tu suscripción; tu aportación la precisa CORDOBA OBRERA, no se la niegues.

## Adamuz

### Nota necrológica

Ayer dejó de existir a consecuencia de fiebre tifoidea Angeles García Galán, simpática y bella joven de 19 años, hija del veterano luchador socialista Juan García Bernal. Su muerte ha constituido un duelo colectivo, su agonía ha sido presenciada por infinidad de jóvenes de ambos sexos, y numerosos compañeros lloran con su familia tan sensible pérdida.

Esta Cooperativa ha tenido la iniciativa de sufragar los gastos de ataúd y contribuir en la medida de sus fuerzas a aliviar la situación económica de la angustiada familia.

Hasta el Cementerio ha sido acompañada por el pueblo en masa. Todos los jóvenes han pugnado por rendirle el último tributo de admiración y cariño llevándola a hombros.

Ya en el Cementerio hubo necesidad de descubrir el ataúd al inmenso gentío que deseaba verla y admirarla por última vez.

Sobre el significado del acto, que fué civil, no hago comentario alguno por ser ya en esta localidad pocos los casos en que interviene la sotana, cuando se trata de afiliados a la Casa del Pueblo.—Peña.

## Para Sociedades

Libro de Actas .....	4'50
Libro de Socios .....	6'00
Libro de Contabilidad.....	4'50
Libro de Cotización.....	6'00

Todos de 100 hojas, tamaño 22 por 31, buen papel y sólida encuadernación

## Librería LUQUE

Gondomar, 17.—Córdoba

## A falta de pan buenas son tortas

Los nenes de la minoría radical parecen al jocoso diputado cordobés que, un día sí y otro también, nos lo hemos de encontrar hasta en la sopa.

No pueden los señores radicales conciliar el sueño si no han conseguido, cada día, espantar a algún cándido informador periodístico con sus profecías a tanto alzado, sus descubrimientos apocalípticos y sus sacrificios por la República, claro está que incluyendo en el afán de su amor a la clase trabajadora.

Porque, eso sí, la legislación social, admirable; el ministro de Trabajo, honrado a carta cabal.

Un solo y pequeño reparo: la ley de Términos municipales ha permitido a algún Delegado de trabajo imponer multas a ciertos patronos que, saliéndose del suyo, (de su término) han suplantado a los obreros de éste con los de otros términos lejanos.

No pueden los nenes radicales pasar por que se cometa monstruosidad semejante: romper la inviolabilidad de la bolsa patronal (vulgo caciquil), y, sobre todo, despedir a los pobres obreros que —no digamos engañados por los patronos, pero poco menos— de otros términos se llevaron a trabajar...; eso no puede pasar en silencio. Hay que alzar la voz fulminando anatemas contra los Delegados del trabajo, empezando por los pasillos de la Cámara, donde la voracidad informativa hinche el freno y lo ponga a punto de estallar. Y hay que interpelar al Ministro; que en el «Diario de Sesiones» quede la constancia de tanto atropello.

Pendientes estábamos, dispuestos a consentirnos todo en orejas, de la cruzada radical que daría al traste con el tingladero de los Delegados de trabajo y sus apéndices, los Jurados Mixtos con presidentes socialistas, cuando nos enteramos por los trágicos lamentos de otro nene (ahora sin refinitín) radical, el señor Rodríguez Piñero, que a la desgracia ocurrida a los obreros gallegos que a Castilla fueron a segar, por lo cual fueron multados los patronos de marras, se unía la de otros quince mil agricultores gaditanos que las pasaron negras; o sea, que se han quedado cesantes.

Sólo pensar en la tragedia que se le viene encima a los hogares de los obreros gaditanos que, gracias a los patronos, (gaditanos también), siempre estuvieron reñidos con la misera, hízole brincar en su lecho al nene Piñero, en el cual —con gran sentimiento nuestro— se hallaba, por disposición facultativa, recluso, y de un salto, plantarse en la Cámara y tocar a rebato por los pasillos, calles y callejuelas, plazas, plazuelas y recovecos de la misma, comunicando la trágica hecatombe que asolaba los campos de la provincia, cuya capitalidad ostenta la «racita de Andalucía», la bella Cádiz.

Ardiendo estaba por los cuatro costados la campaña gaditana. Millares de hectáreas destruidas, cientos de miles de olivos; otros tantos de encinas, lo mismo que de pinos, eran pasto sabroso de las llamas. La formidable chamusquina iluminaba con sus destellos, hiriendo de muerte, mejor dicho de ceguera, las retinas de sus habitantes, la ciudad de Algeciras, a 16 kilómetros y tres milímetros de distancia. Y no para aquí la cosa,

Los que se fueron y los que llegan...

## EL COMUNISMO EN ESPAÑA

Los que tuvimos la desgracia de ver la escisión en nuestro partido con motivo de la calentura de Moscú, empujada por los dictados de la III Internacional, hemos tenido tiempo de observar la trayectoria seguida por el Partido Comunista al reforzar sus cuadros con los disidentes del Partido Socialista, que más tarde, la mayoría asqueados, se fueron apartando de sus filas para hacerse independientes unos y retornar al punto de procedencia otros, convencidos sin duda de ningún género, de que el Partido Comunista en España no tenía razón de ser, existiendo como existe, unos cuadros de socialistas revolucionarios que en nada ni por nada, desperdician la sabia esencia de Carlos Marx.

Viene esto a colación del espectáculo que nos ofrece el desenvolvimiento del Partido Comunista Español, todo disgregamiento y descomposición, saturado de un nerviosismo sin par, capaz de dar al traste con las mejores opiniones que por equivocación o de buena fe hallan llegado a él. Cada año puede escribirse un capítulo de decepción y puede recogerse un fracaso, llevando por consecuencia, el no poder cuajar una masa de obreros que cuadre con sus postulados, ya que en verdad, va de fracaso en fracaso.

Pudo cuajarse este Partido, si cuando por una casualidad excepcional se marchó del Socialismo el inteligente y batallador García Quejido. Pudo alcanzar preponderancia si varios de los que ingresaron en

las filas socialistas hubiesen perdurado. La realidad ha sido más adversa, y el Partido Comunista ha recogido en su seno todo lo que ha salido al paso, proceda de donde proceda.

No escribiríamos este artículo, si no nos hubiese llenado de indignación, un tipo tan divertido como es Francisco Galán, hermano del héroe capitán, en un acto celebrado en Pozoblanco, hace muy pocos días. En el mitin estaban anunciados además de otros comunistas de la provincia de Córdoba y él, Juan Antonio Balbontín. Este no fué, pero hizo uso de la palabra, Francisco Galán, el teniente de la Guardia civil retirado, hoy con camisa de comunista.

Ya hemos dicho quien es Francisco Galán, pero hace falta reflejarlo tal cual era, hace poco más de dos años. Estaba en la Academia de Carabanchel cuando el fusilamiento de su hermano, y entonces que no sentía esas ideas redentoras, dijo con la mirada fija en el cielo, el cuello cuajado de crucifijos y las manos enlazadas, como un cura sapientísimo, «que él sabía que su hermano estaba comprendido en el Código de Justicia militar y que por tanto estaba bien matado». Tenía un gran apego al régimen caído, y en sus conversaciones no se apreciaba nada más que un gran odio hacia la democracia.

Y, es este comunista de ahora, el que en tiempos de la odiosa Dictadura era teniente de la Guardia

civil y hacía mil elogios del cuerpo, el que pide la exterminación del mismo cuando habla en los actos públicos, censura indignamente al Gobierno de la República, despotrica contra los grupos republicanos y pone en la picota a los tres ministros socialistas. Es otro como el saltimbanqui de Balbontín, que después de hacer millares de elogios al Monarca, componerle centenas de romanzas a la Virgen y haber andado floreado en varios partidos republicanos, se ofrece al Comunista, hasta que éste le exija un sacrificio que en verdad no pueda sobrellevar.

¡Máscaras fascistas, tráfugas de la vida política de España; aunque haya ignorantes que sigan vuestros pasos porque tenéis habilidad para tocar esa falsa sirena, ya llegará la hora de que los trabajadores sepan quiénes sois y os coloquen en el lugar que tan merecidamente os corresponde!

¿Con qué derecho, con qué propiedad habláis vosotros de los republicanos sanos y de los socialistas? ¿Vosotros que uno al frente de la Guardia civil habéis hecho toda una vida de mantenedores del régimen fenecido y el otro ha sido uno de los mayores protectores de la Iglesia? El despedido de Galán dijo estas cosas en el teatro de Pozoblanco. Este pueblo de la Sierra de Córdoba, no estuvo a la altura que le cuadra cuando no le escapó en el rostro y le echó en cara toda su obra indigna y farsante.

Miguel Ranchal

## CARTA ABIERTA

Compañeros diputados por esta provincia: Con motivo de las irregularidades cometidas por elementos radicales de Córdoba en la administración de las Colonias Escolares de la citada capital, hemos leído en el periódico «El Sur» que el diputado señor García Hidalgo va a hacer una interpelación en las Cortes para hablar de las irregula-

sino que, además de cegatos, los algecireños la diñaban asfixiados por los humos que hasta sus narices llegaban, producto de la infernal hoguera agrícola-forestal en que se consumía la provincia de Cádiz.

La pena que embargaba al nene radical, más por lo que privaría de jornal a los 15.000 obreros que por otra razón, invadió de tal modo nuestro espíritu, que estábamos a punto de convertirnos en un mar de lágrimas, cuando a la retahíla de hectáreas, olivos, encinas, etc., que ardían, el nene de nuestros pecados, acentuando su aire compungido, temblándole la barbilla y encomendándose al último, dice hay que añadir la quema de 20.000 alcornoques.

Esto saconos de nuestra pesadumbre; porque, la verdad, no en Cádiz habrá todo lo que se quiera, pero ¿alcornoques? ¡Qué vá! Ni uno.

En efecto, abordamos al ministro de la Gobernación, al jefe del Gobierno, y a punto estuvimos de hacerlo también al portero mayor de la Cámara; y cálmesse amigos: en Cádiz no ha pasado nada.

Por vida del nene! Quien con hechos se acusa...

ridades ya dichas. Y como se dá el caso de que estos mismos radicales que han delinquido llevando la inmoralidad a su último extremo son los que se han pasado dos años pidiéndole a los gobernadores que ordenaran hacer inspecciones administrativas en todos aquellos Ayuntamientos en los que la mayoría de los concejales y alcaldes eran socialistas, porque según ellos la administración de nuestros alcaldes es un escándalo, pues creemos que en la interpelación debierais intervenir vosotros para hacer saber al país que en la provincia de Córdoba, la política más sucia y caciquil que se está haciendo es la de los radicales, y la administración escandalosa que se lleva en los Ayuntamientos, es allí donde estos elementos disponen a su antojo de los fondos municipales.

En el Ayuntamiento de Córdoba hay concejales compañeros nuestros que están siendo injuriados, porque desde «La Voz», periódico tan monárquico hoy como ayer, se les acusa, y de una manera indecorosa, tratan de envolverlos en la complicidad de las irregularidades que los fieles de Lerroux han cometido en la administración de las Colonias Escolares, y estos compañeros necesitan la defensa que merece su honradez, cuando en el Parlamento sean aludidos por algún diputado radical en la interpelación próxima a explanarse.

### ENVIO

A tí, estimado compañero Morón, que fuiste y eres otra vez alcalde de uno de los pueblos más importantes de la provincia y para el que los radicales inmorales de Córdoba que ahora han delinquido,

le pedían a su mejor amigo, el monárquico Valera, que se hiciera una inspección en la caja municipal para ver lo que tú hacías con los ingresos; a tí, que conoces perfectamente a toda esa «gente» radical, que no cesa de lanzar canaladas contra nuestra actuación y nuestro partido, te envió más directamente que a los demás compañeros diputados, estas cuartillas para que en el Parlamento, llegado el caso, arrojes sobre la faz de Vaquero todas las vergüenzas que hace remover a sus amigos para echarlas sobre el partido.

Justo Deza

## En las Oficinas Municipales

Dirigimos esta queja a quien corresponde hacer cumplir con su obligación a los oficinistas municipales.

Con fecha 11 y recibida en el Ayuntamiento el 22, llegó al departamento correspondiente una carta acompañada de un certificado médico que dirige desde Moscú nuestro camarada el Doctor Romera, enfermo en aquel punto.

Un individuo llamado Pedro Aljama, de oficio orífice, tiene en su poder por lo menos el sobre de dicha carta y conoce perfectamente el contenido de la misma, dedicándose a comentarla en público maliciosamente, enseñando el sobre como demostración de ser cierto su comentario.

Este individuo tiene un hermano que es meritorio en el Excmo. Ayuntamiento y es el que le ha entregado este documento privado.

¿Puede consentirse esta «formalidad» en el cumplimiento de una obligación?

Creemos que no, y por esto elevamos la oportuna queja para que se indague y no quede sin la correspondiente sanción tal inmoralidad.

## Correspondencia y Administración

PEÑARROYA.—Recibidas vuestras cartas del 15 y 16 del actual, como igualmente el giro de 15'50 remitido. Hemos enviado los recibos que os rogamos entreguéis a los interesados. Desde este número se sirve la suscripción a Francisco Navarro, el que pagará 1'50 y tendrá pagado desde el número 10 la 22, ambos inclusive.

ALCOLEA. F. C. Y.—Recibido el importe de la suscripción por un año. Hemos enviado pieza de Caja.

POZOBLANCO. A. C.—Recibido su giro. Se remitió pieza de Caja.

ANORA. S. O. S.—Recibido el importe de los paquetes y el donativo para CÓRDOBA OBRERA. Se remitieron los dos justificantes.

LA CARLOTA. J. C.—Recibidas 20 pesetas. Se envió recibo, como igualmente se remitió pieza de Caja del donativo, que también fué en nuestro poder.

ZAMBRA. A. S.—Recibidas 3'10 y carta fecha 17 actual de la que tomamos nota.

BUJALANCE. J. P.—Insistimos en que no hemos recibido el giro. Haga gestiones en esa Administración. Desde este número se sirve suscripción a Tomás Cerezo. También se corrige el segundo apellido de Bartolomé.

CASTRO DEL RIO.—Hemos recibido el día 11 del actual un giro de pesetas 1'50 que no sabemos de quien es, ni para qué. Esperamos que el que lo haya impuesto nos escriba.

FUENTE OBEJUNA.—El día 18 también hemos recibido 4'00 pesetas, que al igual que el anterior carecemos de datos para su inversión.

VILLANUEVA DEL DUQUE. A. S.—Recibidas 40'00 pesetas, diga como las hemos de distribuir.

PALMA DEL RIO. A. S.—Recibido giro y enviado el justificante.

FERNAN-NÚÑEZ.—Recibido el importe de los suscriptores directos. Se remitieron recibos. También ha sido atendida vuestra carta en la forma que interesábais.

POZOBLANCO. A. S.—El día 14 del actual recibimos, impuestas en esa Administración de Correos, 7'00 pesetas. Entendiendo que sería esa entidad la que la remitía, enviamos la pieza de Caja. Luego hemos recibido carta de la Agrupación Socialista de Dos Torres en la que dicen que era de ellos, cosa que hemos comprobado nosotros en esta Administración de Correos. En su vista os rogamos enviéis la pieza de Caja de mentada cantidad, a la Agrupación Socialista de Dos Torres, participándonos haberlo hecho así, para hacer el oportuno asiento en nuestros libros.

DOS TORRES.—Leído lo anterior, daros por enterados y darnos cuenta cuando recibáis de la Agrupación de Pozoblanco el justificante.

ANDUJAR. N. L. y M. M.—Recibidos sus giros. Enviamos los recibos.

AGUILAR. A. C.—Recibido el importe suscripciones de esa localidad.

PUEBLONUEVO. H. R. y S. P.—Recibidas sus entregas. Se envió pieza de Caja.

BELMEZ. S. T. de la T.—Seguimos sin recibir el giro que decíais haber impuesto en fecha 20 del pasado.

CORONADA. S. A. y de O. V.—Igualmente no hemos recibido el que anunciasteis en 24 del mes próximo pasado.

Rogamos a todos aquellos que nos remitan cantidades, nos expliquen, por medio de cartas o utilizando los impresos que remitimos, la inversión que se ha de dar a sus giros.

## Accidentes del Trabajo Agrícola

Demostrado el error que se comete, al esgrimir como causas opuestas a la aplicación al Trabajo Agrícola de la ley de Accidentes del Trabajo, nos queda por analizar la última causa y es aquella de la falta de medios económicos por parte de los pequeños propietarios a sufragar la indemnización adecuada a un accidentado, de forma tal, que en muchos casos era más conveniente, se decía, ser el accidentado que no el patrono, ya que podía darse el caso de importar más la indemnización a pagar que la propiedad entera del patrono.

El Gobierno de la República se ha preocupado de esto y aun más (habida cuenta de que las Compañías Aseguradoras tienen tarifas relativamente elevadas para garantizar el accidente), ha legislado en el sentido de autorizar a la clase patronal a que constituyéndose en mutualidades de seguros, sean ellos los que cubran el riesgo, evitando, por esta autorización, las tarifas de las Compañías siempre más altas, puesto que por su carácter de intermediarios tienen forzosamente, que percibir remuneración. Hoy día, por una cuota pequeñísima, puede el pequeño propietario y el arrendador de pequeños suelos, estar a cubierto de toda clase de accidentes que sufran sus obreros.

Con esta medida de gobierno, el de la República a subsanado el error en que se estaba.

Desaparecidas todas las causas que se esgrimían para evitar la aplicación de la ley de Accidentes, a los del trabajo agrícola, el día 12 de Junio del año 1931, ya el trabajador campesino se halla a cubierto de las injusticias que se cometían con él, al caer víctima de un accidente del trabajo.

Mas ¿con la promulgación de esta ley, se ha hecho todo ya? No. Ni muchísimo menos. Falta la parte principal inherente a toda Ley: Su cumplimiento. Y este cumplimiento se halla tantas veces en falta, que precisamente la justificación de estos trabajos se basa en este incumplimiento.

Tres factores influyen en este caso: Primero, el trabajo accidentado; segundo, el patrón a quien prestaba sus servicios, y tercero, el médico, factor esencialísimo, que tiene la mayoría de las veces que decidir el fiel de la balanza.

Romera

## Acto civil en Villanueva del Duque

El día 29 del corriente y a las seis y media de la tarde, se celebró el entierro de la niña Marxina Ranchal Luna, hija de nuestro camarada Miguel Ranchal y de nuestra compañera María Josefa Luna, la que tras de una enfermedad corta, pero penosa, puso fin a su vida. La comitiva que partió de la casa mortuoria y a la que asistieron infinidad de compañeros y compañeras, como igualmente un número bastante crecido de simpatizantes y amigos de nuestro camarada, constituyó una gran manifestación de duelo y de pesar. Una vez recorridas las principales calles de la población, se dirigió al Cementerio donde se celebró el sepelio con la mayor rigurosidad y dibujándose en el semblante de todos los asistentes el hondo pesar por el ser que se perdía para siempre. El ataúd fué llevado por entusiastas muchachitas, y las cintas del mismo cogidas por amiguitas de la finada.

Desde estas columnas enviamos a nuestro amigo Ranchal y a nuestra compañera María Josefa y demás familiares de la finada, el testimonio de nuestro más hondo dolor y nuestro más sentido pésame por la pérdida de tan querido ser.

## DE ARTE

# DECORACION DEL CUERO

(Continuación).

En la época de César, los legionarios usaban sujetas en un cinturón (cingulo) unas cintas de cuero, protegidas también con láminas de metal, que les cubrían el vientre.

Entre las denominaciones que se conocen para designar las distintas especialidades del oficio, llámanse «lorarios», a los que hicieran el trabajo similar al de los actuales guarnicioneros.

Era corriente el empleo de los escudos «clypeos», contruados de madera y forrados de cuero con bordes metálicos, aunque emplearon también los contruados solamente con el último material.

Los romanos encontraron entre los celtas y los iberos un escudo pequeño, circular «cetra» y entre los galos y germanos, dispuestos en forma rectangular u ovalada de mayor altura, forrados de cuero y con aplicaciones de bronce.

En las sepulturas de esta época se encuentran, entre los restos de estos escudos, una pieza metálica puntiaguda, que colocaban en el centro de los mismos, cuyo empleo pasó al de los romanos, llamándolas omfalos o umbo (ombligo).

Hubo poblaciones que promulgaron leyes en las que determinan los derechos de aduanas para los cueros (ley coriaria) cargando la

tasas del cuero, piel curtida (corium perfectum) inferior a la de las pieles sin curtir y sin pelar (pilosum).

Diocleciano dedica un artículo de su edicto a los cueros, mencionando los de lujo (pellis Babylonica, Tralliana, Fhoe nicea y Lacchena), los empleados por los zapateros (ad soleanda calciamenta) y a los usados por los guarnicioneros (ad loramenta et caetera).

Débiles, por fin, las guarniciones que el Imperio Romano estableció en sus amenazadas fronteras, los pueblos invasores paralizaron la cultura romana, pero conquistados a su vez por la grandiosidad y el prestigio de ella, pretenden asimilársela, creando un arte que, influido después intensamente por los pueblos de oriente, constituían las excelsas manifestaciones artísticas del medioevo. Emplean los materiales mas ricos, y las piedras preciosas, aunque la decoración retrocede a sus principios lineales geométricos, característicos de todo arte incipiente.

Los objetos de cuero y sus aplicaciones se prodigan, invadiendo el mueblaje de residencias o templos, arneses y tapicerías y al adquirir su decoración la influencia de las artes de oriente, que por distintos caminos y ocasiones reali-

zan este admirable maridaje con el occidente, se enriquecen de modo exuberante.

Es proverbial, que los árabes establecidos en Córdoba, intensificaron la aplicación y uso de los cueros decorados, iniciando el periodo de su florecimiento.

Macarí, en su biografía de Ziriyab, nos describe a este famoso músico de Bagdad como el Petronio de la Corte de Abderramán II. Entre las muchas innovaciones que estableció en las costumbres de Córdoba, vestidos, menaje, y hasta en la preparación de los alimentos, nos interesa el haber impuesto la moda de los manteles de cuero.

En Arabia eran tradicionales las tiendas portátiles de cuero, y éste se empleaba en objetos más delicados. Los manteles que Ziriyab introdujo en Córdoba, se habían empleado en ocasión bien trágica. Abul Abbas, primer califa de su dinastía inaugura su poder amontonando los cadáveres de todos los Omeyas que cayeron en sus manos, los cubre con una pieza de cuero y celebra, sobre ellos, con sus consejeros, un macabro festín.

Rafael Bernier.

(Continuará).

## Labor Municipal

# EL JUEGO DE LAS COMISIONES

La última sesión municipal, puede afirmarse, ha sido de las más movidas que ha tenido el Concejo desde hace muchos años.

El alcalde, huyendo de la *que-ma*, marchó a Cádiz, esperando pasara el chubasco y desaparecieran los granos que, en cantidad mayor que el señor La Hoz, poseía como *medalla por sufrimientos* en la Alcaldía, y encargó a Bernardo *el prudente* de suavizar a las enardecidas minorías preparando un orden del día sin asuntos...

Pero, sí, sí... Terminar el acta y nuestro camarada Medina la emprendió contra el alcalde, contra Diéguez, Ortiz y Troyano por un expediente que no aparecía... Y siguió Hidalgo y terminó Guerra Lozano... ¡Qué de piropos al *invencible* «Pablillos»! «Es una granujería». «Agua y estropajo, señores radicales». «Que Ortiz, no hace repesos... por leña más o menos...» «Las cuentas de la secretaría particular de la alcaldía son muchísimo peor que las de Córdoba Fuentes...» Y Bernardo *el prudente* hacíase el sueco y decía para sus adentros: «El alcalde, mi compañero, quiere que le extirpen los granos unos baños de mar, pero este *lobanillo* de las cuentas lo va a reventar él... si antes no lo aplastan...» El triunfo radical fué absoluto con Troyano y Ortiz a la cabeza...

El martes se reunió la Comisión de Abastos a las doce de la mañana.

Asistieron los concejales señores Guerra Lozano, Jordano, Ortiz Villegas y nuestro camarada Pérez Cantero. El señor Diéguez no asistió, por si se trataba algún asunto donde apareciera él complicado como en la cuestión de las matronas... y por habérsele olvidado a

un *su criado* las llaves de la *porqueriza*... Total: llegó tarde.

Se descubrió que Ortiz Villegas había ordenado se devolvieran unos panes descomisados por la guardia municipal... a un panadero que a *lo peor* resulta accionista de un *diario* o *quincenario* radical. ¿Y éste hecho cómo se llama, «Pablillos»?

La Comisión—menos Ortiz *el malísimo*—acordó felicitar al señor Guerra por su éxito al denunciarlo en la sesión pública, y obligar al *cacique* del Campo de la Verdad a que diga en público que era cierta la denuncia, que él la conocía y que Troyano había hecho el ridículo.

Por no ser facultad de ellos no le obligaron a que diera públicas explicaciones sobre el grupo Rey Heredia, los cerdillos que tiene y su relación con el contratista de los carros de la limpieza, sobre la venta del caballo *Mochuelo*, etcétera.

El miércoles se reunió la Comisión de arbitrios en unión de la Junta provincial de monumentos. Muchos asistentes y el gran don Enrique Romero, que se lució quitando canales, balcones, ventanas... impuestos al obispo por no tener colocadas canales en el palacio. Lo que no quitan es el *monumento*

## A LAS SOCIEDADES OBRERAS CAMPESINAS

Los Reglamentos para Arrendamientos Colectivos los puede confeccionar a un precio módico a un precio módico la

## IMPRENTA F. MÁRMOL

D. Alonso Aguilar, 4 (Torre de San Hipólito) Tléf. 1576.—Córdoba

que, cual un pegote, trasladaron a la Plaza del Potro. Ni los granos... grandes como su poseedor de La Hoz...

La Comisión de Fomento despachó los asuntos de trámite.

El compañero Medina no asistió, pues estaba de *verdugillo*, o sea, examinando a los aspirantes a recaudar arbitrios...

¡Buenos muchachos los opositores! Se *largaron* cincuenta *porrones* de agua cada uno. Hubo quien no dijo ni pio... «Yo... yo sé las... orde... orde... nanzas, pe... ro». Agua, mucha agua.

Las demás comisiones no tuvieron importancia. En cuanto se reunían dos concejales, todo gritaba alrededor de la dimisión obligada que presentaría el alcalde; de la denuncia presentada por Medina de las cuentas de la alcaldía... cuya importancia y transcendencia era enorme...

El señor Solano y Pérez Gil, le reventaron la Comisión de Policía rural entre don José Guerra y el compañero Anguiano. Se acabó su mandato... ¡Qué se lo ciente a don Carlos!

El alcalde—esto sí que es juego—pide licencia por quince días... Troyano pide... el coche de la Diputación para marcharse nuevamente a Málaga acompañado del republicano y desnivelado plato *Tito Enrique*... ¡Con lo revolucionario que era antaño el *tito*... en tanto los obreros no le pedían más jornal!...

Hay *peleas*, y no de gallos, por coger la vara. ¿Quién será el alcalde? Pascual, Paco, Antonio... Nadie... Una Comisión gestora y se acabó el juego de las comisiones y el indeseable juego de los radicales...

## Martillazos

En Pozoblanco se ha organizado un acto *antifascista* (?) ¿Organizado por quién? Eso no nos interesa; lo cierto es que entre los *oratorios* figuró el bravo ex teniente de la Guardia Civil y hermano del heroico capitán sacrificado en Huesca, don Francisco Galán. El mitin lo anunciaron contra el fascismo, pero éste resultó un mitin de verdadero matiz hitleriano. De todo se habló menos contra el fascismo. Se dijo por dicho propagandista que el Gobierno era un traidor, que los republicanos habían vendido a la República y que los socialistas eran unos canallas.

Pozoblanco no estuvo en su papel cuando no eslomaron a ese *comunista*, que guiado por el más miserable despecho, quiere redimir con corazón de un mal guardia civil a la masa proletaria.

En algunos pueblos de la provincia ya han comenzado los concejales a pasarse de un partido a otro. La efemérides que comentamos le ha tocado al Partido Radical, ya que sus representantes en el municipio han dejado las huestes de don Alejandro para sumarse a Acción Popular.

Desde luego que no tiene nada de extraño; todos los concejales radicales que hay en los pueblos, salieron el 12 de Abril del 31, como conservadores. El que ya vayan cambiando de asiento es cosa que a nadie nos llama la atención.

Esto nos lo comunican de Villanueva del Duque. ¡Qué razón tenía el camarada Ranchal cuando decía que en este pueblo no había nacido ningún republicano...!

El *loro* asturiano ha vuelto a hablar en público y ha dicho en el Eliseo de Oviedo las cuatro tonterías más grandes que se quedó por decir en su último acto político.

Este don Melquiades, hombre que no salió de un fracaso cuando se metió en otro, le ha *caído* ahora por enjuiciar la actuación de los hombres que dirigen el Gobierno. Su mayor preocupación es la de que los socialistas sigan participando en el Poder y reclama la disolución del Parlamento.

Que no se impacienta el defensor de las grandes empresas españolas; todavía le queda mucho más que aguantar y mayores dolores de tripas que sufrir. ¡Ya verá como su pobre pico lo tiene que cerar políticamente por defunción!

El amigo Medina Ortega y «El Sur» la han tomado con el barrigoncito de Cruz Ceballos, que es una verdadera lástima lo que dicen de él. ¡Cuántas calumnias se vierten en estos tiempos, que una vez comprobadas resultan verdad! Mira que levantarle lo de las colonias escolares y no sé cuantas cosas pueras más. No hay derecho, amigos; a los hombres *honorables* no debe ponerse en entredicho cuando todas sus actuaciones son tan pueras como su deplorable conducta.

Al acto que han organizado los jóvenes socialistas de Santander y que ha tomado parte, entre otros oradores, el camarada De los Ríos, no fué *casi nadie*. Más de 14.000 camaradas no constituyen ninguna clase de fuerza, y de ahí que nuestros enemigos digan con tanta insistencia que el Socialismo español está en franca *decadencia*.

¿Cuánto actos podrían organizarse como el de Santander, sin que nuestros detractores quisieran observarlos?

Ya llegará la hora de decir todos donde nos encontramos.

El Sr. Hita ya ha comenzado a aplicar la Ley de Vagos. Le felicitamos muy sinceramente y le incitamos para que la aplique cuanto antes en ese domicilio taurino que hay a la derecha de la entrada de la calle Gondomar. Ahí hay unos «gachones» que la están pidiendo a todas las horas del día.

Pedro Puños